

安全維護





安全維護

目錄

- **兩公約**

公民與政治權利國際公約

- **詐騙防範宣導**

醫護人員易成詐團眼中肥羊 醫護人員易成詐團眼中肥羊 竹市警深入醫院防範
銷售詐騙案件層出不窮 長輩與家屬須嚴加提防

- **毒家新聞**

上百萬顆感冒藥錠製成安毒 主嫌牟利6千萬重判15年
漁筏運載480公斤K他命闖關失敗 毒品走私集團主嫌判12年

- **消費安全**

疫後旅遊糾紛更複雜 達人建議旅平險、不便險最好都保
泰國發霉蛋回收製液蛋 業者罰15萬

- **健康生活**

為什麼會得癌症

公民與政治權利國際公約（ICCPR）

《公民與政治權利國際公約》主要針對人的生命、身體相關的權利做出規範，包括對死刑的限制、禁止酷刑、禁止奴隸制度，以及國家應保障人民不因種族、膚色、性別、語言、宗教或社會階級等因素而受到歧視或差別對待，也應保障人民在司法上具有公平受審判的權利。

醫護人員易成詐團眼中肥羊 竹市警深入醫院防範

〔記者蔡彰盛／新竹報導〕新竹市警察局第一分局今前往守護新竹市民眾健康的台大醫院新竹分院及擔負救人、救護前線的新竹市消防局，為醫護及消防人員進行「反詐騙宣導」。針對目前前三高詐騙手法解除分期付款、假投資及假網拍等製作案例宣導。其中「假投資」發生數雖排名第二，但往往造成的財損讓民眾痛心，原因即是一旦相信「假投資」進而投入金額少則100萬多則數千萬，造成受騙民眾心理及家庭巨大影響。

警方分析「假投資」廣告分布在各式網路社群平臺及APP，大多包裝成財經、股市、名人及投顧老師，藉由分析新聞、時事並利用「保證獲利」、「高報酬」、「穩賺不賠」等各式話術，吸引對投資有興趣網友點擊連結，誘騙民眾另加入LINE投資群組，初期會給予小額獲利回饋，使被害人深信之後投資定會獲利，進而施以「養套殺」方式，讓被害人越陷愈深，等到要出金時才被詐團以各種理由拖延方知遭詐騙。

第一分局偵查隊表示，近來積極「阻詐、懲詐」打擊各類詐欺案類車手，4、5月份即透過銀行攔阻及策動被害人親友勸說等方式，成功逮捕移送4名現身與被害人面交取款車手。

活動亦針對「輕鬆投資、高額獲利」、「升級成高級會員」、「涉及刑案」、「偵查不公開」及「監管帳戶」等詐騙關鍵字出現，讓民眾體認這就是詐騙，提醒大家記得善用165反詐騙專線進行查證，除讓現場醫護人員及消防人員體認詐騙外，更擴大至交友圈，一起宣導反詐，隨時提醒身邊親友避免落入詐騙集團話術圈套。

銷售詐騙案件層出不窮 長輩與家屬須嚴加提防

黃郁婷 發布時間：2023-05-25 10:59

在人口外流、老化嚴重的偏鄉聚落裡，獨居的失智長者，最常遇到的就是銷售詐騙。

弘道老人福利基金會嘉義服務處處長張儀芬分析，以失智的個案來說，比較多的當然就是消費詐騙。因為失智個案的認知能力比較缺損，所以判斷力也會比較弱，可能會接到電話詐騙，或者是到家裡推銷的那種詐騙。

失智長者最常見的銷售詐騙，往往是從小金額開始，不過一旦家人沒有發現並且及時阻止，隨著失智長者認知功能降低，情況也會逐漸惡化。

台灣失智症協會秘書長陳筠靜分享，有些家屬開始發現，有大量的物品送來家裡，不是長輩隨手重複購買的情況。長輩會簽下每個月都會收到產品的服務，然後開始付款的時候，家屬發現，那種都寫生機、有療效，這個金額就不低了。

除了對金錢價值判斷失準，失智長者常見的人際界線模糊，有時也會成為財務上的風險。

陳筠靜也提到，有長輩的女兒回到家裡，發現陌生人坐在他家，跟媽媽相談甚歡，聊了很久的感覺。而且桌上有一些比較重要的文件，像是戶口相關的資料。

提供上百萬顆感冒藥錠製成安毒 主嫌牟利6千萬重判15年

聯合報／記者 邵心杰／台南即時報導

陳姓男子年前提供上百萬顆含假麻黃鹼的感冒藥錠，交由莊姓製毒師製造二級毒品甲基安非他命販售牟利，去年8月間莊男遭警方查獲，一審被判7年，陳男隨後落網。台南地院今天下午宣判，認主導地位的陳男犯共同製造二級毒品，判處15年，追繳未扣案犯罪所得6554萬多元。

檢警調查，陳與莊及通緝中的王姓男子自2022年5月31日前某日起，約定由陳提供含假麻黃鹼的感冒藥錠，莊則在學甲區將感冒藥錠製造甲基安非他命，王則依指示在陳、莊兩人間運送感冒藥錠、收取製成毒品並交付報酬。

檢警追查，陳指示王在台南交付數量不詳的感冒藥給莊，莊製造甲基安非他命12公斤後，同年6月2日由王轉交陳。陳接洽買家，在永康交流道附近以每公斤105萬元的價格，販賣給北部友人。

此外，陳同年6月29日至7月1日前，指示王在永康區商務會館，交付121萬7254顆感冒藥錠給莊。待莊將製造完成的甲基安非他命分3公斤、20公斤、10.474公斤、17.9公斤共4次，在中西區遊戲場內，由王轉交陳，並由陳陸續親自或指示王分次交付製造報酬1790萬元給莊。陳再接洽買家，在永康交流道附近以相同價格分次販賣給北部友人。

台南地院指出，依莊證述及其和陳之間FaceTime對話訊息內容，可佐證兩人合作模式，是由陳提供含有假麻黃鹼的感冒藥錠，由莊製成甲基安非他命後交付陳，再按約定各分得毒品並取得報酬。陳辯稱，僅收取部分製成的毒品並不可採。

台南地院表示，陳違反毒品危害防制條例中製造二級毒品罪及販賣二級毒品罪，並從重以製造二級毒品罪論處。

台南地院審酌，陳正值中壯年，不思以正當方式獲取金錢，竟漠視國家嚴禁毒品規範，與莊大量製造二級毒品、販賣二級毒品謀取不法利益，助長施用毒品的歪風，造成毒品氾濫，所製造及販賣二級毒品流入市面，殘害國民身體健康，對社會秩序法益侵害重大，應予嚴懲。

另考量陳製造、販賣毒品的種類、數量、金額龐大，偵查中否認犯行，審理時僅坦承部分犯行，兼衡他在本案居於主導地位等一切情狀，認他共同犯製造二級毒品罪處15年，扣案犯罪所得100萬元沒收，追繳未扣案犯罪所得6554萬多元。

漁筏運載480公斤K他命闖關失敗 毒品走私集團主嫌判12年

〔記者李立法／屏東報導〕吳坤翰毒品走私集團利用漁筏從海上載運黑市價近八億元的四百八十公斤K他命闖關失敗，檢警循線將吳男及其他九名共犯逮捕到案並聲押獲准，屏東地方法院依共同運輸第三級毒品等罪，判處主嫌吳坤翰十二年徒刑，其他共犯分處一年十個月至七年六個月不等徒刑。

9共犯分處不等徒刑

二〇二一年九月間，吳坤翰犯罪集團旗下兩名成員駕駛漁筏由恆春後壁湖漁港出海，航至離海岸卅五哩處，從一艘不明貨船上接運四百八十公斤K他命後返航，卻在鵝鑾鼻外海二哩處遇上海巡艇登船檢查。

漁筏上的蔡男兩人情急下，將K他命包裹丟入海中，打算等到海巡登檢結束再尋回，沒想到天候不佳，加上海流變化，毒品包裹不知漂流到何處，兩人搜尋不著只好將漁筏駛回後壁湖漁港，卻被掌握情資守在碼頭的警方人員逮捕。

檢警得知毒品被丟包，動員人力沿著恆春半島海岸線尋找，根據海流，研判毒品包裹可能漂往的位置，在滿州鄉鹿寮溪海邊找到被丟包的三百八十四公斤K他命毒品，其餘近百公斤毒品包裹則不知去向。

檢警專案小組緊接著在屏東市等地，將該運毒集團首腦吳坤翰及其他共犯逮捕到案，並起獲一批改造槍彈，十名犯罪集團成員全被收押，檢方並將運毒的漁筏扣押拍賣，並於去年二月偵結起訴。

屏東地方法院判決，主嫌吳坤翰被依共同運輸第三級毒品罪判處十二年徒刑，蔡姓等九名共犯因犯罪角色及涉案情節不同，分別被依運毒及槍砲等罪，判處一年十個月至七年六個月不等徒刑。

2查緝人員不慎中毒

檢警查獲該起屏東境內近年來最大宗的K他命運毒案過程曾出現驚險插曲，當尋獲被丟包的毒品時，因部份包裝破裂，毒品外溢，兩名查緝小組成員在搬運時吸進毒品中毒，不斷嘔吐、口吐白沫、神智不清，緊急送醫救治後才康復。

疫後旅遊糾紛更複雜／達人建議 旅平險、不便險最好都保

〔記者陳心瑜／台北報導〕專家指出，不論自由行或參加旅行團，建議民眾要比疫情前更注意出遊細節，個人可投保的旅遊相關保險商品有旅行平安保險、旅行不便保險，建議「兩者都保」最有保障。

公勝保險經紀人公司事業部經理曹祺指出，個人可投保的旅遊相關保險商品有旅行平安保險、旅行不便保險，也可選兩者綜合的「旅遊綜合保險」；另參加團體旅遊的民眾則有「旅行業責任保險」保障，但多數旅行社只會在兜售團體行程時協助納保，自由行等非「團體旅遊」包括機加酒或一日遊產品通常不願幫忙投保。

金管會指出，旅平險主要是防止意外事故導致失能或死亡的保障，旅行不便險則是旅程取消、班機延誤等損失。

旅行業人力流失問題多 「突發狀況」也多

旅遊作家九四三提醒，睽違三年，旅行業人力流失也導致疏忽、不熟悉問題多，包括托運出錯、航空公司調度致航班延誤或取消、旅行社漏簽證、景點或外語人力缺服務不周等。還有各種「突發狀況」包括巴士減少無法下山、店家營業時間縮短撲空、住宿或票券價格調漲造成現金不足等，還有人力缺而導致航班延誤機率大增、防疫審查延長入境時間，致趕不上末班電車等。

九四三表示，其中又以航班最容易出狀況，提醒出國一定要買旅遊不便險，且「刷卡買機票送的不夠」，須檢視是否涵蓋機場住宿或交通等支出。七日遊的旅遊不便險保費只要約五百元，她曾遇上航班延誤超過九小時，獲得一萬八千元理賠金，彌補了機場飯店住宿等額外支出。此外，航班及交通時間、價格、出入境及簽證規定等各種資訊一定要多方確認，不要只看一個網站或消息來源，最好上政府官網確認而非民間業者網站。九四三提醒，自由行民眾，線上購買住宿或一日遊、票券、機票里程等訂單應擷圖存檔，申訴才有證據。她也指出，雖然跟團有多一份旅責險保障，但絕不能有「交給旅行社就好」、「航空公司或訂房網站不會出錯」的心態，最好反覆檢查。

泰國發霉蛋回收製液蛋 業者罰15萬

〔記者謝武雄／桃園報導〕台中市某賣場發現泰國進口盒裝雞蛋發霉，雞蛋來自桃園市立群農產品公司，市府衛生局廿六日下午入廠查核，查獲二二九盒泰國發霉洗選雞蛋及回收再製液蛋二一〇〇盒，其中液蛋是以發霉盒裝蛋為原料，重達一〇五〇公斤，依違反食品安全衛生管理法裁罰十二萬元，另未通報部分裁罰三萬元，總計對立群罰款十五萬元。

衛生局副局長蘇柏文說，立群公司稱因氣候溫差變化，導致盒裝雞蛋品質異常，發霉的洗選蛋廿二日開始回收，並由員工開盒檢視，將外殼沒有發霉的雞蛋挑出製成液蛋，但衛生局認定此舉違反規定。

衛生局查知，這批泰國進口原料雞蛋於五月十二日由台農發股份有限公司自泰國冷藏進口九〇三箱（每箱三六〇顆），由立群公司以溫水清洗，再噴灑次氯酸鈉，刷洗雞蛋外殼後，烘乾包裝成每十顆一盒常溫販售，除部分做為液蛋原料，總計生產三萬二〇五八盒。

因立群公司首次將冷藏原料雞蛋洗選轉常溫方式販售，未進行保存性試驗，違反食安法第八條第一項，衛生局已要求限期改正，屆期不改正，可處六萬元以上二億元以下罰鍰。

立群通知各通路商將疑慮洗選雞蛋、液蛋產品及製成烘焙產品預防性下架；另，立群生產八二四五公斤國產液蛋，由於無法說明如何與有問題液蛋區隔，所以必須全數回收。

桃園市府消保官已聯絡進口蛋農及通路商，協調妥處消費爭議，消費者可憑今年六月廿日前的發票或商品向原購買通路辦理退貨退費；民眾若發現違規事件，可撥打0800-285000或1919反映。

2020年 台灣前10大癌症發生人數排行表

排名	全國		男性		女性	
	癌別	人數	癌別	人數	癌別	人數
1	大腸癌	16,829	大腸癌	9,477	乳癌	15,259
2	肺癌	16,370	肺癌	8,877	肺癌	7,493
3	乳癌	15,259	口腔癌	7,474	大腸癌	7,352
4	肝癌	10,982	肝癌	7,617	甲狀腺癌	3,715
5	口腔癌	8,277	攝護腺癌	7,178	子宮體癌	3,032
6	攝護腺癌	7,178	食道癌	2,668	肝癌	3,365
7	甲狀腺癌	4,932	胃癌	2,464	皮膚癌	1,908
8	胃癌	4,257	皮膚癌	2,324	卵巢癌	1,824
9	皮膚癌	4,232	白血病(血癌)	1,549	胃癌	1,793
10	非何杰金淋巴瘤	3,118	非何杰金淋巴瘤	1,719	子宮頸癌	1,436

資料來源：衛生福利部國民健康署2020年癌症登記報告，2022年12月發佈。

為什麼會得癌症？

世界衛生組織（WHO）的國際癌症研究署（IARC）指出，癌症由一個正常細胞轉變成惡性腫瘤細胞必須經歷許多階段，這些變化是個人基因和外部因素互相作用的結果。外部因素包括物理致癌物質例如紫外線或輻射線，化學致癌物質譬如石棉、菸草、黃麴毒素、砷、或有毒的食物添加劑，以及生物致癌物質，比方某些病毒、細菌或寄生蟲引起的感染等。

老化亦是癌症形成的基本因素。癌症發病率隨年齡增長而顯著上升，極可能是由於生命歷程中特定癌症危險因素的積累，加上隨著一個人逐漸變老，細胞修復機制衰退兩者造成老年人罹癌率高。

國際癌症研究署特別強調生活習慣與癌症的關係，吸菸、飲酒、不健康的飲食以及缺乏運動是全世界癌症的重要危險因素。慢性B肝、C肝病毒感染，和人類乳突病毒感染亦是癌症主要原因。

如果能透過禁絕菸草、控制體重避免肥胖，減少紫外線曝曬、多攝取蔬菜水果、規律運動、節制飲酒、防治空氣污染、施打B肝、子宮頸癌疫苗等方式，可以預防30%以上的癌症。

另一方面，如果能及早發現癌症，盡快接受治療，可以降低癌症死亡率。早期發現癌症可以經由兩種方式達到目的，一個是癌症篩檢，另一個是注意癌症身體警訊。